



据新华社北京2月4日电 (记者任沁沁)记者4日获悉,国家移民管理局预测,今年春节假期全国口岸将迎来新一轮出入境客流高峰,日均通关人数将达180万人次,较去年春节增长约3.3倍,与2019年春节出入境流量相当。

据预测,大型国际机场口岸客流高峰主要集中在2月8日至

11日(腊月二十九至正月初二),以及2月16日至17日(正月初七至初八),上海浦东、广州白云、北京首都、杭州萧山、成都天府机场日均通关人数预计分别达到8.3万、3.9万、3.6万、1.6万、1.6万人次。毗邻港澳陆路口岸预计客流高峰主要集中在2月11日至15日(正月初二至初六),珠海拱北、青茂、港珠澳大桥、横琴口岸日均通关人数预计将达30.5万、9.9万、7.8万、6.5万人次,深圳罗湖、福田、广深港高铁西九龙站、深圳湾口岸预计将达到19.8万、15.7万、10.4万、10万人次。国产大型邮轮“爱达·魔都号”将于2月14日自上海吴淞口国际邮轮港入出境,届时出境旅客将达8000人。

两会专访

王璟代表: 为人民美好生活“充电”



本报记者 原文钊

“政府工作报告鼓舞人心、催人奋进,为我市经济社会高质量发展描绘了新蓝图。站在新的历史起点,作为

本报记者 贾蓝 摄

高海涛代表: 加快推进制造业“数字智能化”转型



本报记者 董蕾

“听完政府工作报告,内心备受鼓舞,尤其是报告中指出,要加快传统产业延链升链,推动装备制造向高端

智能装备转变,健全高端智能装备制造产业链。”2月4日,市人大代表、巨力索具(河南)有限公司总经理高海涛对记者说,制造业是国民经济的主体,是一个国家综合国力最重要的表现,是立国之本、兴国之器、强国之基。党的二十大报告提出,要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,加快建设制造强国、网络强国、数字中国,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

就加快推进制造业“数字智能化”转型,高海涛建议,首先要政策发力,营造有规划可预期的宏观政策环境。如扶持不同类型、不同发展阶段的制造业企业参与“智改数转”,激发企业转型内生动力;引导企业加强数字技能人才的培养,增强企业员工对生产系统自动化和数字化转变的适应能力;加大财政专项资金的支持力度,强化金融服务,助力企业转型升级。其次要政企联合,培育“数字智能化”建设的“灯塔工厂”,发挥示范带动作用。如通过政企联合,加快自动化工厂、信息化工厂建设,让“机器换人”、数据管理助推智能转型。

本报记者 吉亚南 摄

陈剑平代表: 聚焦民营企业 激发经济活力



本报记者 宁江东

“今年的政府工作报告,高瞻远瞩、着眼全局、切实可行、催人奋进。2024年,我们将围绕优势产业,

打牢电缆根基,做强做稳做优企业,聚焦‘工业强市’建设,为加快打造中国式现代化建设河南实践先行区贡献华东力量。”昨日上午,市人大代表,河南华东电缆股份有限公司党支部书记、董事长陈剑平说。

据陈剑平介绍,华东电缆主动拥抱数智化转型升级,布局数字经济与实体产业深度融合,推动实体产业稳健发展,其中“年产100万米防火电缆二期项目”也在2023年正式投产使用,加大对电缆行业细分领域的抢占速度,瞄准清洁能源系统建设、特高压电网体系、5G网络建设等领域持续发力。

对民营企业未来的发展,陈建平建议,要进一步加大政策扶持力度,培育市、县重点企业发展为龙头企业,增强龙头企业辐射引领和牵引带动作用;全面加强政企合作,结合“政招企用”方式,持续为企业输送人才,推进产业链和人才链深度融合,并支持本地产业全面升级;进一步强化现代化建设人才支撑,健全“微成长、小升高、高变强”的梯次培育机制,构建以龙头企业为引领、高新技术企业为支撑、科技型中小企业为基的创新型产业集群发展体系。

本报记者 宋崇飞 摄

冯艳艳代表: 优化营商环境 培育龙头企业



本报记者 秦秦

“政府工作报告谈及2024年全市重点工作和目标时,大篇幅围绕‘再创工

业强市辉煌’,为2024绘制了发展蓝图,定位明晰、规划精准。作为工业企业代表我信心倍增,在今后的工作中,我将确保政府工作报告中的精神和目标转化为企业的具体行动。”昨日,市人大代表、河南钠锂优材料科技有限公司常务副总冯艳艳接受记者采访时说。

冯艳艳说,受益于我市营商环境的持续优化,焦作伴侶纳米材料工程有限公司年产8000吨高容量锂离子电池正极材料才得以快速建设、投产。

面临国内外多种挑战和困境,政策对企业创新的带动性和影响力也愈发明显。“建议制定切实可行的政策措施,鼓励引导政策、资本等向龙头企业、新建分公司倾斜,进而助推龙头企业的新技术、新项目在焦作落户、发展和壮大。同时,深度优化营商环境,切实为企业解决实际问题,送新发展理念、支持政策、生产要素,保障安全、环保、规划、住建、税务、金融等各项公共资源服务,重塑执法理念,转换服务观念,避免重罚轻管、以罚代管,鼓励高科技企业发挥其数字化能力,搭建信息服务平台,模块化赋能制造业企业,实现信息共享、资源协同。”冯艳艳表示。

本报记者 王正义 摄

郭景岩委员: 深化体教融合 推进青少年体育工作



本报记者 孙军

“市政协常委会工作报告中说,今年将围绕青少年体育工作,深化体教

融合课题,组织协商性民主监督活动。作为一名体育界的政协委员,我非常赞同。此举将进一步凝聚发展共识,助推我市体教融合工作快速发展。”2月3日下午,市政协委员、市体育运动学校高级讲师郭景岩表示。

郭景岩说,近年来,广东、浙江、江苏、上海等省市和我省郑州、洛阳等地市的教育部门、中小学积极推进体育教学改革,主动引入社会体育俱乐部进校园参与体育教学、训练、竞赛及提供体育课后服务等工作,一定程度弥补了学校高技能水平体育师资缺口,更好满足了学生多样化、个性化体育需求,促进了体教融合。

郭景岩建议,我市要加快推动体育俱乐部进校园,激发体教融合新活力。比如出台支持政策,由教育部门牵头成立由多部门组成的工作组织,搭建服务平台,加强监督管理,对开展体育俱乐部进校园工作把好入口关、内容关、安全关,提高学生的身体素质,丰富校园体育内容,进一步深化体教融合,推进青少年体育工作。

本报记者 吉亚南 摄

李研委员: 让“星星的孩子” 有爱不孤单



本报记者 焦娇

“特殊儿童中尤为需要关注的一个群体是孤独症(自闭症)儿童。他们

由于天生的社会交往障碍,在学习、康复、医疗等方面尤其需要更多支持与保障。”市政协委员、高新区启慧儿童康复中心主任李研说,“在我从事孤独症儿童康复工作近五年的时间中,发现至少有十分之一的孤独症儿童来自单亲家庭,这些家庭面临着特殊的挑战和需求,更需要政府和社会给予关注和支持。”

如何有效帮助单亲孤独症儿童家庭解决实际困难?李研建议,可以建立针对单亲孤独症儿童家庭的专门机构,提供专业的心理咨询、教育支持和康复服务,同时鼓励更多医生、心理学家、教育工作者等专业人员,为这些家庭提供支持和帮助;加强单亲孤独症儿童家庭的福利保障,比如提供更多社会福利、减免医疗费用、提供合适的康复设施等;做好单亲孤独症儿童的教育工作,合理布局孤独症儿童特殊教育学校,进一步加大教师的特殊教育培训力度,确保适龄孤独症儿童得到科学教育安置;鼓励建立家长互助组织或社会互助网络,提供互助、交流和资源共享平台,让“星星的孩子”有爱不孤单,让“星星的家庭”有梦不放弃。

本报记者 翟鹏程 摄

两会长镜头



代表们认真听取市人民政府工作报告。

本报记者 王梦梦 摄

两会花絮

市法院、检察院工作报告 印上二维码

本报记者 赵改玲

“敬请扫描二维码,了解法院最新动态!”今年市两会,市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告纸质版印上了二维码。

2月4日,记者看到,会前会后不少代表委员纷纷通过手机扫码,了解市法院、检察院工作。

当天市人大代表杨应芬专门扫了扫,登录焦作中院官方微信,全市法院工作掌上看。她说,这个二维码让群众看到市人民法院、检察院主动自愿接受人民监督的决心,可以直观、全面了解法院、检察院工作,人大监督职能能更好发挥。

市政协委员秦玉梅说,工作报告中的小小二维码是市人民法院、检察院推进“互联网+政务”的改革创新实践。

除了二维码外,报告中用图表的形式解释数据,有关案例的说明,都让两院报告更鲜活、更立体。